

筑巢引凤出实招 招商引资见实效

——拉萨市商务局招商引资工作成效显著

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 刘梦璇



图为宁算科技一体化数据中心一期(二阶段)项目开工仪式现场。

本报记者 刘斯宇摄



近年来，拉萨市委、市政府高度重视招商引资工作，坚持把招商引资作为“一号工程”，不断推动拉萨市经济社会快速发展。截至今年10月，拉萨市落实招商引资项目276个(新建112个，续建164个)，协议投资425.36亿元，实际到位资金227.91亿元，同比增长10.61%，完成年任务(300亿元)的75.97%，完成自治区下达目标任务(271亿元)的84.1%。其中：新建项目中10亿元以上项目3个，5亿元以上项目13个，1亿元以上项目44个。

齐心协力 招商引资不掉线

一分部署，九分落实。今年以来，拉萨市齐心协力抓招引、抓项目、抓落实，实行主要领导“重大活动亲自带队参加、重要客商亲自拜访陪同、重大项目亲自对接洽谈、重大问题亲自协调解决”的“四必访”工作模式，设立由分管副市长牵头的招商引资小分队，构建“上下联动、左右互通、齐抓共管”的工作格局。

团队专业化，统筹“项目、资金、人才、技术”系统招引，聘请专业机构策划包装10个重点招商引资对外推介项目，总投资25.45亿元。同时，全面梳理了全市招商引资对外推介项目35个，项目总投资324.97亿元，涉及旅游文化、净土健康、绿色工业、高新数字、现代商贸服务业五大重点产业，聘请专业机构打造高标准对外推介大型项目12个和拉萨市招商引资宣传片。

经过一系列抓实抓细抓落实，在当前新形势、新任务和新要求下，拉萨市商务局调动一切资源和力量，招商引资取得实效，助力全市经济稳中向好。

危中抢机 招商引资不停步

新冠肺炎疫情发生以来，拉萨市商务局在招商引资上创新方法，招商方式由“面对面”变为“线连线”“屏对屏”

“网接网”，通过信息化方式积极开展云招商和“县长直播带货”。服务方式也由注重招商引资前期服务变为全程“一条龙”服务，帮助企业解决遇到的困难。

西藏宁算科技集团是北京援藏最大的科技企业，公司建设的新一代国际标准云数据中心填补了西藏大数据存储中心的空白，成为迄今为止世界上海拔最高的数据中心。记者从西藏宁算信息科技有限公司常务副总经理扈晓了解到，西藏数据中心工程规划建设一期(一阶段)项目于今年1月份

完成建设并正式投运，二阶段项目开工面积4.5万平方米，计划总投资约12亿元，预计2021年10月整体完工。扈晓说：“公司从引进到西藏选址，然后立项开工，花费时间非常短，我没想到审批速度这么快。如今西藏数据中心工程能这么快进行一期(二阶段)项目，政府帮了非常大的忙。”政府高效办事，为企业既节约了时间，又降低了财务成本，让企业对于“专班服务”带来的优越环境有了切身体会。

拉萨市严格实行招商引资项目“全程代办、专班服务”和“五个一服务”承诺

制，变“你要办”为“我来办”，通过市县两级服务中心列入全程跟进服务重点。为红星美凯龙商业综合体项目、万达商业广场项目、宁算科技数据中心项目等20余个拉萨市重点招商引资项目提供了精准的“保姆式”服务，通过主动服务、开展急事急办、上门服务、跟踪服务、召开专题会议等形式，加强与项目落地前置审批相关单位的协作和沟通，从企业登记、备案、环评、消防等各个环节实行一对一专班服务，帮助解决相关问题，推进项目顺利实施。

筑巢引凤 集聚发展新动能

拉萨顿珠金融产业园位于拉萨河南岸，西侧紧邻柳梧新区、东侧靠拉萨南山公园，离布达拉宫直线距离1.5公里，区位优势明显，总占地面积近2000亩，总建筑面积200万平方米左右，规划总人口5万人，总投资超100亿元。项目建设内容主要包括大型商业综合体(红星美凯龙家具城、爱琴海购物中心、万达文华酒店等重点招商引资项目)、高端写字楼(主要为各大金融银行和证券机构入驻点)、配套高端住宅小区、道路景观、周边山体绿化工程以及幼儿园、体育公园(足球场、篮球场、游泳馆、健身房、景观步道等)、中心广场等市政配套工程。施工现场，记者看到大部分楼体已进入后期的收尾阶段，部分路段也已进行了树木栽植，为顿珠金融产业园增添了不少绿意。

记者从市商务局了解到，拉萨市通过一系列细致服务，国内海拔最高城市商业综合体、西藏自治区首座万达广场于8月8日盛大开业。万达广场总投资约12亿元，建筑面积13.54万平方米，解决就业1300余人。9月20日，红星美凯龙拉萨顿珠商场正式开业，解决就业300余人。西藏云边藏密生态酒项目建成投产运营，解决就业150余人，通过前期持续跟进洽谈，11月全球500强企业百胜中国人驻拉萨经开区。



图为拉萨顿珠金融产业园远景。

本报记者 刘斯宇摄

警方提醒：

电信网络诈骗花样多 不听不信不贪不转账



本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)日前，一名男子匆忙跑进了甲玛林卡警务室，“民警同志，能帮我看看这条信息吗？我是不是被骗了啊？”一脸焦急的他将手机递给了民警，连忙道出事情原委。原来，这名男子近期因经济紧张，

想在一款网贷APP上贷款。男子一番操作后，该APP以男子提供的银行卡卡号有误为由，要求其支付贷款保证金6000元整。

与此同时，该APP连发2条信息称：该男子订单是具有时效性的，时效超出后，公司系统将自动默认为骗贷人员移交至法务部，上报征信中心，并申请将该男子归纳为失信人员，拉入老赖名单。

第2条信息中的言辞更具威胁性，称如该男子无法处理的话，公司稍后

会将订单移交法务部，由法务部联系该男子家人或紧急联系人。并强调该公司是金融公司，不是民间借贷，借款方式不是随便签个字或按个手印就通过借款。如果该男子的订单成为一笔烂账，后果将由该男子个人承担，公司概不负责。

正当男子犹豫要不要向对方支付保证金时，想到警方开展的系列防电信诈骗宣传，怀疑自己正遭遇电信诈骗，于是立即来到警务室求助。

民警认真倾听完事情的来龙去脉后，告知其自称是某网贷APP客服向该男子发布的是不实信息。耐心总结了电信诈骗的作案手法、案件特征等，以案说法再次向该男子开展了防电信网络诈骗宣传，并叮嘱该男子要提高防诈骗意识，千万不可轻信网络借贷。

同时，警方呼吁：凡是接到自称贷款平台客服信息，以“在校期间贷款记录影响个人征信为由，指引配合注销贷款账号、清空贷款额度”等都是诈骗。防骗牢记：不听、不信、不转账！如有疑问请马上拨打“110”电话进行咨询和求助。

如果不慎遭遇了此类诈骗，应该如何防范呢？

警方在细节上提醒：不提供短信验证码、不告知密码、不扫来源不明的二维码、不点击奇怪的链接、不打开奇怪的文件。

谱写人与自然的和谐共处的动人诗歌

本报记者 央金

——林周县保护野生动物工作小记

“每年的10月底至次年3月，成群的黑颈鹤从藏北高原飞至拉萨河谷、林周县澎波河流域湿地过冬，这段时间是我们野生动物巡护员最忙碌的时候。每天清晨我们都要骑着摩托车，戴着有姓名、照片、巡护区域、手机号等信息的巡护卡沿格桑桥到托门村进行巡逻，仔细观察各种栖息野生鸟禽的生活状况。看到越来越多的野生鸟禽聚集到我们县过冬，我心里感到十分高兴，这说明我们的工作做的很好，野生动物保护工作有了成效。”野生动物巡护员顿珠次仁高兴地说。

近年来，林周县大力开展自然保护区管理和野生动物保护工作，如今，以黑颈鹤、斑头雁、赤麻鸭、白唇鹿等为代表的野生动物在这片绿色的沃土上自由栖息，谱写了人与自然和谐共处的动人诗歌。

目前，林周县境内栖息着黑颈鹤、白唇鹿、雪豹、棕熊等多种国家一级保护动物，其中黑颈鹤数量最多。每年的10月底至11月初，各地的黑颈鹤就会陆续迁徙到林周县越冬栖息，主要栖息地位于卡孜水库和虎头山水库周边，是雅江中游河谷地区黑颈鹤分布数量最为集中的保护区。黑颈鹤觅食区主要包括卡孜、强嘎、春堆、边林四个乡，保护区内最大的黑颈鹤群落有400只到500只左右，近3年来，迁徙到林周县越冬的黑颈鹤数量约有1800只到2000只左右。2003年经国家林业局批准，雅江中游河谷黑颈鹤自然保护区晋升为国家级自然保护区。为进一步做好黑颈鹤保护工作，林周县专门设立了4个定期投食点，每年储备15000斤青稞和小麦进行投喂，确保越冬候鸟补给充足。

为进一步做好野生动物保护工作，林周县林业和草原局不仅与各村(居)制定了乡规民约、村规民约，还专门聘请了9名黑颈鹤自然保护区巡护员前往保护区管理站和卡孜乡黑颈鹤观测站进行监测巡护。林周县的950名护林员也积极参与到了野生动物的巡护工作中，一旦有人举报或是发现有野生动物受伤等情况，县林业和草原局会立即派出专业技术人员前往救助。

据林周县林业和草原局专业技术人员久美顿珠介绍，近年来，林周县紧抓生态文明建设历史机遇，大力实施生态文明建设战略，不断加大资金投入，切实提升保护力度。年均投入资金170余万元，进一步做好了保护区的生态环境、基础设施建设等各项工作，为黑颈鹤等野生动物创造了良好的栖息环境，将林周县打造成为“黑颈鹤之乡”。通过保护湿地、保护野生动植物等一系列工作，林周县的人居环境得到进一步提升。



城关区

党建领航促就业 入户送岗先锋行

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神，紧扣城关区委、区政府关于就业工作的部署，日前，城关区八廓街道党工委、吉日街道党工委、吉崩岗街道党工委、城关区人社局党支部坚持以党建引领就业服务，发挥党员干部的先锋模范作用，联合15个社区党组织，开展了“城关区老城百巷千家就业增收”主题党日先锋行动，解决低收入群体的就业问题。

通过5天时间，党员干部们采取“分组入户”的方式，对老城区3000余名低收入群体开展政策宣讲、需求岗位登记和上门送岗等系列就业服务，切实做到“底数清、情况明、基础实、台账全”。截至目前，老城区3000余名18至50岁的劳动力，已就业人数达2400余人。

今年以来，城关区委、区政府高度重视就业工作，着力服务以保就业促稳就业的工作大局。前期通过

12个街道办事处，帮扶责任人一对一、一对多岗位精准对接，走村入户等系列就业服务，充分了解高校毕业生就业意愿，开发了一批适合他们的岗位，降低企业的就业门槛，使高校毕业生能够就近快速就业、精准就业。

拉萨市人社局副局长贺能晨介绍说：“今年以来，拉萨市累计开发各类高校毕业生市场就业岗位10100个；举办各类招聘对接会56场次，共促进2199名高校毕业生实现市场就业；通过干部帮扶实现就业率达91%以上。拉萨市共有4937名应届高校毕业生，目前已就业4577人，就业率达95.77%。”

据了解，下一步，城关区将为老城区600余名未就业重点群体搭建就业平台，在拉萨市原市民服务中心广场开展老城区低收入群体专场招聘会，力促老城区重点人群稳定就业。

堆龙德庆区

对冷链食品单位开展疫情防控督导检查

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为筑牢疫情防控食品领域安全防线，进一步推进疫情防控常态化工作，落实好疫情防控各项措施，近日，堆龙德庆区组织相关部门对辖区内的三家冷链食品经营储运单位开展督导检查。

活动中，检查人员重点对冷链食品产地来源的管控、冷链食品内外包装、冷库及转运存放区域、运输

工具、生产设备设施消毒等方面进行了督导检查，同时，听取了三家冷链食品经营储运单位关于疫情防控工作开展情况的汇报。

在详细了解各项疫情防控措施后，检查人员要求三家单位严格履行主体责任，有效落实各进出口的“亮码、测温、戴口罩”等具体要求，做好消杀措施，真正把各项疫情防控工作抓实抓牢抓细。

当雄县交警大队

首次用无人机查处交通违法行为

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日，当雄县交警大队联合网安大队在国道109事故易发弯道路段运用无人机拍摄交通违法行为，1个多小时里，无人机和地面执勤交警配合，共查处2起交通违法行为。

活动现场，民警操控无人机飞到易发事故路段上空，对路面机动车交通违法行为进行抓拍。操作无人机的民警可以实时观察拍摄画面，发现交通违法行为后，立即把图

像传给路面执勤的民警，由路面执勤民警对相关车辆进行拦截、查处。此次运用无人机配合交警，主要对一些不遵守道路交通安全违法行为进行了查处。之所以选择弯道路段，是因为弯道路是事故易发路段，在弯道处随意调头、超车过程中司机无法把握对向来车。在平时工作当中，交警很难实现实时监控弯道路段，通过无人机的配合，可以有效避免因弯道超车造成的交通事故。